



海垦集团强化科技创新、全链建设、对外开放，不断推进热带特色高效农业转型升级

# 琼岛热作向新向兴

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

南国冬暖，宾朋纷至。热作发展好，世界会更好，怀揣着对产业发展的美好希冀，12月4日，2025中国国际热作产业大会在海口开幕，国内外热区权威专家、企业代表及国际组织成员汇聚一堂，共论热作产业未来。

“坚持开放合作”“推动绿色发展”“强化全链建设”“坚持创新引领”等观点在本次大会中频频被提及，多方智慧汇聚，为产业发展注入新思路。

海南是我国热带作物主产区之一。用途广泛的橡胶、醇厚香浓的咖啡、辛香扑鼻的胡椒和清香多汁的荔枝等热带作物，不仅是田间地头的亮丽风景线，也是农民手里沉甸甸的“钱袋子”，更是推进乡村全面振兴、服务国家战略大局的重要支撑力量。

作为我省农业龙头企业，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）坚持“农垦姓农”，修炼内功稳定产业份额，强化科创激活发展动能，扩大开放拓展市场空间，延伸链条促进产业转型，不断夯实热带特色高效农业产业基地。

此次大会中，海垦集团面向全球热作优质企业和科研机构发出诚挚邀请，希望通过技术研发、市场拓展、品牌建设等方面深度合作，合力写就产业高质量发展新篇章。



嘉宾在品尝母山咖啡。



与会中外嘉宾在会议间隙交流讨论。

本版图片除署名外均由海南日报全媒体记者 韦茂金 摄

## 技术向新 / 科技创新，激活产业动能

创新，愈发成为热作产业的生命线。

向新而行，我国热作科研机构、高校、企业经过多年发展，科技实力不断增强，为热作产业创新奠定了有利基础。

海南日报全媒体记者从大会上获悉，2024年全国主要热带作物种植面积超过7200万亩，总产量约4000万吨，科技支撑持续增强，基础研究与关键技术不断突破，科技成果加快转化，科技贡献率超过63%，产业质量与效益同步提高，主要热区产业体系日趋完善。

“做好创新文章，让热作产业影响力持续增强。”与会嘉宾建议，加快科技创新与产业集聚，推进良种繁育、智能种植、精深加工、冷链物流等关键环节的现代化，推动热作产业链向高附加值延伸，培育一批有影响力的品牌和龙头企业，增强热作产业可持续发展能力。

“近年来，我们以科技创新为引领，不断培育热作产业新质生产力。”海垦集团相关负责人介绍，海垦集团加大科技创新投入，推进热作生产力革新，数字生产力、智能生产力、绿色生产力正迅速壮大。

在海南农垦，科技创新迸发了巨大产能，

绘就热作产业发展新图景：

在天然橡胶领域，割胶耗力、胶工短缺的困难，正在因科技创新有了新解决方案——在手机上点击按钮，智能割胶机立即启动，乳白色的胶汁不久就从割开的树皮里缓缓渗出。

近年来，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）自主研发的这款智能割胶机，如今已升级至第四代机型。该机型不仅可以精准控制割胶深度，工艺达到一级胶工的水平，产量与人工操作相当，显著提升了劳动效率。

在胡椒加工领域，胡椒探索演绎“看我七十二变”，不仅有传统的黑、白胡椒粒，还有胡椒泡脚包、爽口鲜胡椒、胡椒冰淇淋等创新产品。

海南农垦热作产业集团公司有限公司以“推农向食”“推农向用”为思路，与海南大学、中国热带农业科学院等院校深化合作，加强热带农产品加工的技术研发，破解加工产品高同质化问题，让胡椒从调味品变成日用品，产值持续增加……

下一步，海垦集团将持续贯彻落实党的二十大精神，坚持智能化、绿色化、融合化，以新质生产力加快海南农垦热作产业优化升级。

## 前景向兴 / 全链建设，产业提质增效

热作产业，仍需进一步挖掘潜能。与会专家指出，当前我国热作产业的重心还处在“微笑曲线”中部，在技术、品牌方面尚有进步空间，产业链条仍需不断完善。

“做精做优热作产业，需要大力构建对应的产业体系、生产体系和经营体系。”与会嘉宾表示，政企研瞄准热作产业发展急需的高效专用农机、保鲜贮运、加工等领域，加强种质资源开发利用，推进全产业链标准化，通过产供储加销高质量发展，进一步树立我国热作产业的品牌形象。

延链补链，海垦集团从种苗繁育、智能生产到保鲜贮运，持续完善热带特色高效农业全产业链，不断推进产业链提质增效——

在种苗端，发挥南繁种业优势，继续做好南繁成果转化工作，打造具有自主知识产权的热带作物优质品种，并持续推广种植；

在种植端，以“一场一品”战略为切入点，统筹推进自营基地建设，实现荔枝、菠萝蜜、咖啡、茶叶等10余种热带高效作物的规模化、标准化种植；

在冷链端，不断完善省内农产品冷链物流设施应用网络，构建“+8+N”冷链物流体系，为农产品的保鲜与运输提供有力保障，确保冷链物流的高效与安全，满足市场对高品质农产品的需求……

“我们希望在此次大会中展现海垦诚意，展示企业以产业链聚集共赢链的决心。”海垦

集团相关负责人表示，聚焦“农垦姓农”使命担当，海垦集团围绕做大做强热带特色高效农业这条主线，做好南繁种业和天然橡胶保供“两篇文章”，建设农业科技创新、农业开放合作“两个高地”。

大会特别提出，热作产业发展中，必须创新市场联结机制，搭建产销专区，打造共有品牌，帮助小农稳定地进入市场，并获得更好收益，构建包容性产业链，鼓励小农深度参与产业分工，分享产业链后端的压力。

近年来，海垦集团以优化联农带农机制为抓手，在发展热带特色高效农业的过程中，与农户建立稳定的利益联结机制，让发展成效转化为民生福祉。

在海口琼山区，海垦企业依托党建联建等机制，打造“政府+企业+基地+椒农”的利益共享机制，联接多家企业、合作社以及2000余户农户，整合周边超4万亩胡椒种植资源；

在白沙黎族自治县牙叉镇，海垦企业与460户茶农签订长期合作契约，由茶业公司提供茶园基地、技术标准与销售渠道，茶农负责按照管理规范种茶、采茶、制茶，实行“基础价+超额奖励+季节浮动”三重机制，帮助茶农抵御市场风险、提高生产收益。

“我们探索从体制机制入手，让热带特色高效农业的发展切实带动农民增收、产业增效，不断擦亮乡村振兴底色。”海垦集团相关负责人表示。

## 发展共赢 / 扩大开放，产业“链”接世界

热作产业要“走出去”的不止产品，还有产业。

与会嘉宾表示，必须坚持开放合作，搭建政府、企业、科研机构多层次的合作平台，推动信息共享、技术互通、标准对接和经贸往来。依托“一带一路”农业合作和南南合作机制，深化世界热区国家共同构建互利共赢的热作产业共同体。

不断扩大开放，海垦集团和旗下相关企业纷纷走出国门，向外求发展，以“链”接世界，不断增强资源控制力和产业抗风险能力。

产业“链”接全球，海垦集团敢为、善为、勇为的信心和决心掷地有声——深耕橡胶产业，该集团将落实海南省委、省政府“稳种植、稳产量、稳份额、稳胶价、深加工、高端化、国际化”的总体发展思路，以全球化视野、全产业链布局，依托自身资源禀赋和产业基础，持续将天然橡胶产业种植端、加工端、贸易端以及消费端在全球

范围内有效联结，让发展活力在全球流动。

近年来，作为全球天然橡胶供应链的优秀管理者，海南橡胶的产业足迹几乎遍布全球，并在当地积极承担社会责任，通过困难帮扶、公益慈善、基础设施建设等多方面的努力，为共建“一带一路”国家的可持续发展和橡胶产业的繁荣作出积极贡献。

海垦热作集团旗下“白沙”茶叶、“冒农”胡椒等优质产品和品牌奔向广袤的海外市场，“国际化”版图持续延伸。

大会期间，海垦集团不仅关注品牌输出，更着眼于价值共创。其主动出击、马不停蹄，努力让“朋友圈”扩容提质，这一头同新老朋友忙碌会晤，那一边在各分论坛火热探讨。

大会上，海垦集团及旗下各相关产业集团趁热打铁，同国内外企业坦诚共议发展思路，洽谈产业合作、项目共建，在共享、共赢、共建的长跑中，共赴产业热土。（本报海口12月4日讯）

## 政企研代表共议咖啡全产业链及热带农业高质量发展之路 紧抓机遇 全链建设

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

市场竞争愈发激烈，咖啡产业如何乘“链”而上寻求突破？

12月4日，2025中国国际热作产业大会现场，咖啡全产业链暨热带农业高质量发展之路分论坛中，来自政府、行业协会和咖啡企业等多领域代表齐聚一堂，碰撞思想火花，共谋产业前景。

“一颗咖啡果到一粒咖啡豆的蝶变，需要三产协同发展。”广西壮族自治区亚热带作物研究所所长、研究员陈赶林在现场剖析了广西咖啡产业发展之路，直言广西咖啡虽是“后起之秀”，但早已从一、二、三产业布局，以种植端培育推广优良品种与配套技术、优化种植布局，加工端强化加工链条等多元举措，持续建设优势产区。

“我们还在谋划打造咖啡研究庄园，探索囊括咖啡研发到文旅全链条的新业态。”陈赶林认为，这一模式能够实现对咖啡品质的全程控制与品牌化运营，同时融合文旅体验功能，不仅能推动品种改良、种植技术革新、加工工艺提升，还通过“咖啡+文旅”等模式提升咖啡产业附加值，带动地方经济发展。

紧抓机遇、全链建设，与会嘉宾的议题持续拓展，共同探讨咖啡产业从种植、加工到品牌营销的全链条升级路径，建言献策为咖啡产业标准化、品牌化、国际化发展提供新思路。

“海南自贸港建设让咖啡产业迎来新风口。”海南农垦母山咖啡有限公司总经理李流畅分享了自己的思考，自2025年2月1日起，咖啡生豆被列入海南自贸港“零关税”原辅料清单。“企业进口咖啡生豆可免征关税、进口环节增值税和消费税。”

海南自贸港政策为咖啡加工贸易带来了实实在在的利好。在现场，正大（海南）兴隆咖啡产业开发有限公司资深副总裁、营销总监王孟军分享了在海南自由贸易港原辅料“零关税”政策下，以“两头在外”模式成功完成咖啡类目首单进出口贸易的经验。

在这笔“两头在外”咖啡业务中，该公司进口了280公斤哥伦比亚Excelsa EP10%阿拉比卡咖啡生豆，在万宁市正大·兴隆咖啡文化园内的现代化咖啡工厂中，经过去石、色选与烘焙等工艺加工，制成“兴澳臻果风味咖啡豆”并出口至澳大利亚。

“免征进口关税5%—8%、进口增值税13%，让企业切实感受到了海南自贸港政策优势。”王孟军说。

“我们也积极探索如何抓住机遇，推动咖啡产业升级。”上海自贸区咖啡交易中心总经理于成透露，该中心正与海南农垦旗下海南大宗商品交易中心共同谋划，探索依托海南自贸港零关税、简通关政策降低资金占用与汇率风险，计划叠加交割库与仓单融资，形成可复制的国产豆价格发现与风险管理机制。

机遇已经来临，面对持续扩大的咖啡消费市场和海南自贸港不断显现的政策优势，众多咖啡从业者将紧抓风口，协同推进全产业链建设，让资源、人才、资本在市场中有效配置，实现优质咖啡产品、品牌的持续产出与推广。（本报海口12月4日讯）

## 与会嘉宾在“天然橡胶产业高质量发展”分论坛深入探讨——天然橡胶向“新”而行

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

世界经济形势变幻莫测，挑战与机遇并存，天然橡胶产业如何实现高质量发展？

12月4日，2025中国国际热作产业大会现场，一场以“天然橡胶产业高质量发展”为主题的深入对话，吸引了国内外政、产学研领域权威专家、企业代表及国际组织成员展开深入探讨。

洞悉发展新趋势，方能找到新机遇，为产业发展激活新动能。

“一定要加强科技支撑。我们加强了与科研机构、热科院校的合作，共同打造新型科创平台，培育科研创新肥沃土壤。”广东省广垦橡胶集团有限公司董事长杨福云介绍，依托科技创新，该公司在产品端技术持续突破，实现了悬挂橡胶部件、探空气球专用胶等一系列高端胶的科研与应用。

不约而同，云南天然橡胶产业集团有限公司逐步推动初加工产品向特种、高端用胶方向发展。该集团相关负责人介绍，企业正发力聚焦高端细分市场，发展烟特种、高等级生胶、中低氨浓缩乳胶等，满足航天航空、医疗卫生等领域用胶。

对话中，与会嘉宾还抛出了一个深远的问题：天然橡胶需要什么样的科技创新？

“绿色加工能力不可或缺。”黄辉认为，绿色发展将成为未来天然橡胶产业的主流方向。这就意味着绿色加工和可追溯不再仅是“加分项”，而将成为进入国际市场的“通行证”。

“我们已经行动起来，推动产业环保绿色升级。”杨宇分享了海南橡胶旗下加工企业探索环保新工艺，推进绿色加工的案例经验。

“国际化协同、高端化引领、绿色化转型、智慧化赋能……凝心聚力，从业者全链发力，构建天然橡胶高质量发展新愿景。”

（本报海口12月4日讯）